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Т. С. ЕЛИ ОТ И ЕСТЕ ТИ КА БРИ ТАН СКОГ МО ДЕР НИ ЗМА

За бри тан ски мо дер ни зам би ла је кључ на 1922. го ди на. Те 
го ди не об ја вље ни су ро ма ни Уликс, Џем са Џој са и Џе ко бо ва со ба 
Вир џи ни је Вулф,као и по е ма Пу ста зе мља, Т. С. Ели о та. Иза шао 
је и пр ви број по мно ги ма нај ва жни јег мо дер ни стич ког ча со пи са 
Крај ти ри он. Уред ник Крај ти ри о на био је Т. С. Ели от. Овај ча со пис 
је имао ми си ју ус по ста вља ња стан дар да у књи жев ној кри ти ци и 
ства ра ла штву. Крај ти ри он је имао за да так да „ко ри гу је књи жев ни 
укус“ и по др жи нај бо ље што је ство ре но у бри тан ској и европ ској 
„тра ди ци ји“. Ели о то во схва та ње тра ди ци је већ је би ло до бро по зна-
то кад је Крај ти ри он по чео да из ла зи. Као уред ник Ели от је сле дио 
сво ју иде ју тра же ња узо ра у про шло сти, али и иде је кон ти ну и те та 
и про ме не о ко ји ма је пи сао у уред нич ким тек сто ви ма за свих се-
дам на ест бро је ва Крај ти ри о на пре не го што се ча со пис уга сио у 
пред ве чер је Дру гог свет ског ра та. Циљ овог ра да је да пред ста ви 
Ели о то ве иде је ко је су се на па ја ле кул ту ром, есте ти ком и фи ло зо-
фи јом бри тан ског мо дер ни зма.

Кључ не ре чи: бри тан ски мо дер ни зам, Т. С. Ели от, Крај ти ри-
он, уред ник, кри ти ка, есе ји сти ка.

Иа ко је про шао чи тав век од нај плод ни јег пе ри о да бри тан ског мо дер-
ни зма про ме не ко је је мо дер ни зам унео и за ве штао дру штву и кул ту ри и 
да ље су ва жне те ме ху ма ни стич ке есе ји сти ке. Го ди на 1922. би ла је кључ на 
за бри тан ски мо дер ни зам. У њој су об ја вље ни Џој сов Уликс, Џе ко бо ва со ба 
Вир џи ни је Вулф, Ели о то ва по е ма Пу ста зе мља, као и пр ви број по мно ги-
ма нај зна чај ни јег мо дер ни стич ког ча со пи са Крај ти ри он. Т. С. Ели от, пр ви 
уред ник Крај ти ри о на, при пре мао је ње гов из ла зак не ко ли ко го ди на. При-
пре мао га је па жљи во и рев но сно као што је ра дио све че га би се ла тио. Исто-
вре ме но је ра дио на ко нач ној вер зи ји по е ме Пу ста зе мља. И јед но и дру го, 
и уре ђи ва ње ча со пи са и по е ма, би ли су из раз Ели о то вих раз ми шља ња и фи-
ло зо фи је жи во та. Уред нич ки по сао пру жио је Ели о ту мо гућ ност да спро ве де 
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сво ју ми си ју кри ти ча ра и хро ни ча ра вре ме на, док је Пу ста зе мља би ла и 
оста ла нај пот пу ни ји из раз Ели о то ве ми сли у по ет ском ру ху. Кад је по е ма 
об ја вље на у но вем бру 1922. го ди не Уликс је већ био штам пан у Фран цу ској 
‒ не ко ли ко ме се ци ра ни је. Ели о то ва срод ност са Џој со вим тек стом би ла је 
очи глед на. О њој је све до чио и сам Ели от у број ним тек сто ви ма, есе ји ма и 
пре да ва њи ма. Ели о то ва уред нич ка реч с јед не стра не је опи си ва ла, а са дру-
ге ути ца ла на укус и оче ки ва ња књи жев не пу бли ке у Ве ли кој Бри та ни ји 
тог до ба. По чет ком 1923. го ди не Пу ста зе мља је штам па на као књи га у 
ле ген дар ној штам па ри ји „Хо гарт“ ко ја је при па да ла Ле нар ду и Вир џи ни ји 
Вулф. Ели от је ко нач но био за до во љан на кон го ди на зеб ње, не за до вољ ства 
и сум ње у сво ју умет ност и мо гао је да се по све ти кри ти чар ском ра ду за 
ко ји је твр дио да је јед на од глав них ми си ја ча со пи са. Пре ма Ели о то вим 
ре чи ма Крај ти ри он је осно ван са иде јом да ус по ста ви стан дар де у књи жев-
но сти и оку пи бри тан ску ин те лек ту ал ну и умет нич ку ели ту. Мо дер ни стич-
ки „про дор“ на ста вио се у сле де ћим го ди на ма у ко ји ма се Ели от по ред 
пи са ња по е зи је вра тио кри ти ци и есе ји сти ци. Го ди не 1923. у два кључ на 
есе ја – „The Fun ction of Cri ti cism“ (Функ ци ја кри ти ке), ко ји је об ја вљен у 
Крај ти ри о ну у ок то бру, као и „Ulyssis, Or der and Myth“ (Уликс, ред и мит), 
у ча со пи су Да јел у но вем бру – Ели от фор му ли ше основ не стан дар де сво је 
кри ти ке умет но сти. Иа ко ће се Ели о то ви стан дар ди то ком го ди на ње го вог 
плод ног есе ји стич ког ра да ме ња ти и ускла ђи ва ти са ра зним фи ло зоф ским 
ма три ца ма кроз ко је је про ла зи ла Ели о то ва ми сао, прин ци пи ко је је сле дио 
на по чет ку ра да на Крај ти ри о ну опи са ли су и ујед но обе ле жи ли есте ти ку 
ви со ког мо дер ни зма у Ен гле ској.

У де це ни ји ко ја је прет хо ди ла по ме ну тим до га ђа ји ма, есте ти ка мо дер-
ни зма ра ђа ла се и офор ми ла у есе ји сти ци ко ја је ус по ста ви ла от клон пре ма 
фи ло зо фи ји ства ра ла штва прет ход не ге не ра ци је. У есе ју Mr Ben net and Mrs 
Brown (Го спо дин Бе нет и го спо ђа Бра ун) Вир џи ни ја Вулф пи ше „не где око 
де цем бра 1910, из ме њен је ка рак тер чо ве чан ства“1 (1966: 320). Ре чи Вул фо ве 
усле ди ле су на кон по стим пре си о ни стич ке из ло жбе сли ка ра Ро џе ра Фра ја 
(Ro ger Fry) у Лон до ну и го во ре о ду би ни про ме не у дру штву, кул ту ри и 
есте ти ци у го ди на ма пред Пр ви свет ски рат. Фрај је био је дан од чла но ва 
мо дер ни стич ке гру пе „Блум збе ри”. Умет ни ци и ми сли о ци уну тар кру га 
„блум збе ри је ва ца” на ја ви ли су но ву есте ти ку као од раз из ме ње не дру штве-
не ствар но сти у Ен гле ској ‒ но вог, ка ко је пи са ла Вир џи ни ја Вулф, „ка рак-
те ра”. По стим пре си о ни стич ке из ло жбе ко је су се одр жа ва ле у Лон до ну 
ства ра ле су но ву умет нич ку кли му у го ди на ма у ко ји ма су у бри тан ску 
сре ди ну тек про ди ра ле мо дер ни стич ке иде је из ино стран ства. 

По чет ком те де це ни је Т. С. Ели от, ро дом Аме ри ка нац, бо ра вио је че сто 
у Евро пи. На кон за вр шет ка основ них сту ди ја из фи ло зо фи је и књи жев но сти 
на Хар вар ду про вео је го ди ну да на у Па ри зу (1910‒1911) про у ча ва ју ћи фило-

1 … in or abo ut De cem ber, 1910, hu man cha rac ter chan ged. 
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зо фи ју Хен ри ја-Лу и са Берг со на (He nry-Lo u is Berg son)2. На кон бо рав ка у 
Евро пи Ели от се вра тио на Хар вард због док тор ских сту ди ја у то ку ко јих 
је пре да вао фи ло зо фи ју. Из у ча вао је нај ра зли чи ти је фи ло зоф ске прав це ‒ од 
евоп ске до ин диј ске фи ло зо фи је и ме та фи зи ке. Ко нач но је иза брао фило зо-
фи ју Френ си са Хер бер та Бре дли ја (Fren cis Her bert Bra dley)3 као те му сво је 
док тор ске ди сер та ци је под мен тор ством аме рич ког иде а ли стич ког фи ло-
зо фа Јо шуе Рој са (Jos hua Roys)4. Док је ра дио на те зи од ла зио је по вре ме но 
у Евро пу и бо ра вио је на европ ским уни вер зи те ти ма у Мар бур гу (1914) и 
Окс фор ду (1915). Док тор ску те зу Ex pe ri en ce and the Ob jects of Know led ge in 
the Phi lo sophy of F. H. Bra dley (Ис ку ство и пред мет са зна ња у фи ло зо фи ји 
Ф. Х. Бре дли ја) за вр шио је и по слао на Хар вард у апри лу 1916. го ди не. Због 
рат них при ли ка Ели от ни је од бра нио док тор ску ди сер та ци ју ко ју су хар вард-
ски про фе со ри до че ка ли са ве ли ким одо бра ва њем. Не где у то вре ме у Ен-
гле ској је упо знао Езру Па ун да. У пи сми ма при ја те љи ма за пи сао је: „Су срет 
са Езром Па ун дом [1914] из ме нио ми је жи вот... Био је оду ше вљен мо јом 
по е зи јом и упу тио ми је та кве по хва ле и охра бре ња као ни ко пре ње га. Био 
сам срећ ни ји у Ен гле ској, чак и за вре ме ра та не го што сам икад био у Аме-
ри ци5 (2011а: 19).“ Од лу чио је да се трај но на ста ни у Ен гле ској. У но вој 
сре ди ни био је бли зак блум збе ри јев ци ма, по себ но Вир џи ни ји и Ле нар ду 
Вул фу. Ка да је Ели от до шао у Ве ли ку Бри та ни ју у ав гу сту 1914. го ди не био 
је, „већ мо дер ни зо ван“ ка ко је у ша ли го во рио Езра Па унд. Пре су сре та са 
Ели о том Па унд је већ не ко ли ко го ди на жи вео у Ло до ну и од 1914. го ди не 
уре ђи вао је дан од нај зна чај ни јих мо дер ни стич ких ча со пи са Его ист (The 
Ego ist) у ко ме ће Ели от об ја ви ти сво је пр ве есе је и рас пра ве. У ен гле ским 
књи жев ним кру го ви ма Ели от је био по знат као ми сли лац мно го ра ни је него 
што је по стао по знат као пе сник. 

1. елиотибергсон.Ели от је до бро по зна вао фи ло зо фи ју. Ра зно вр сност 
ње го вих фи ло зоф ских ин те ре со ва ња ути ца ла је на раз вој ње го ве ау тен тичне 
ми сли. По ред фи ло зо фи ја Берг со на и Бре дли ја, уз Ели о то ву ми сао ве зу ју 
се иде је, Рој са и Ра се ла6. У пр вих не ко ли ко го ди на у Ен гле ској Ели от је об ја-
вљи вао тек сто ве из обла сти фи ло зо фи је, а по том је фи ло зоф ска зна ња при-
ме нио на књи жев ну кри ти ку. У том пе ри о ду, до кра ја дру ге де це ни је два-
де се тог ве ка, по е зи ју је об јав лји вао тек спо ра дич но. На кон ви ше де це ниј ске 

2 ___
3 He nry-Lo u is Berg son, 1859-1941, фран цу ски фи ло зоф 
Fran cis Her bert Bra dley, 1846 – 1924, бри тан ски иде а ли стич ки фи ло зоф
4 Jo si ah Royce, 1855 – 1916, осни вач аме рич ког иде а ли зма.
5 My me e ting with Ezra Pa und [1914] chan ged my li fe... He was ent hu si a stic abo ut my po ems, 

and ga ve me such pra i se and en co u rig ment as I ha ve long sin ce ce a sed to ho pe for. I was hap pi er 
in En gland even in war ti me than I had ever been in Ame ri ca.

6 Ber trand Rus sel (1872–1970), бри тан ски фи ло зоф и ма те ма ти чар, за чет ник ана ли тич ке 
фи ло зо фи је. 
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рас пра ве о Ели о то вом де лу не по сто ји је дин ствен став ме ђу кри ти ча ри ма 
ко ји је од фи ло зо фа пре суд но ути цао на ње го ву ми сао. Не сум њи во је, ме-
ђу тим, да је фи ло зо фи ја Хен ри ја Берг со на, оста ви ла ду бок траг на Ели о тов 
ин те лек ту ал ни раз вој. Ме ри Ен Џајлз (Mary Ann Gil li es) пи ше да је упра во 
ути цај Берг со на био пре су дан за Ели о то ву фи ло зо фи ју и бри тан ски мо дер-
ни зам у це ли ни: „Берг со но ве иде је на ла зе се сву да у Ели о то вој ми сли и 
по ет ском де лу – од нај ра ни јих ко ма да до нај зре ли јих ре мек-де ла Ели от се 
хва та у ко штац са иде ја ма ко је су цен трал не у Берг со но вој фи ло зо фи ји7 
(1996: 106).” 

Фи лип Ле Брун (Phi lip Le Brun), је дан од хро ни ча ра раз во ја Ели о то ве 
ми сли, сма тра да је ути цај Берг со но ве фи ло зо фи је кљу чан за Ели о то ве ста-
во ве о вре ме ну, про ме ни и све сти (1967: 149). Што се са мог Ели о та ти че, ње-
гов од нос пре ма Берг со но вој фи ло зо фи ји до жи вља вао је пре о бра жај то ком 
вре ме на као, уо ста лом и ста во ви о фи ло зо фи ји, кри ти ци и при ро ди по е зи је. 
Па чак и та да Ели от при зна је да је у ње го вом раз во ју „је ди но пре о бра ће ње, 
на мер но при хва та ње ути ца ја не ке осо бе, би ло при вре ме но пре о бра ће ње у 
берг со ни ја ни зам”8 (1948б: 5). Ду гу рас пра ву о раз ме ри Берг со но вог ути ца-
ја на Ели о та чи ни се да су ми ра оце на Ме ри Ен Гајлз да ме мо ри ја, свест, 
вре ме, ин ту и ци ја и је зик – пред ста вља ју те ме ко је су би ле под јед на ко зна-
чај не за Ели о та као што су би ле и за Берг со на”9 (1996: 64). Би ле су зна чај не 
и за бри тан ски мо дер ни зам у це ли ни о че му пи ше и Ели от ис ти чу ћи да су 
„берг со ни јан ци чи ни ли по ло ви ну нај у збу дљи ви јих ми сли ла ца на шег вре-
ме на”10 (Eli ot cit. u Lebrun 1967: 149). Берг сон и бри тан ски мо дер ни сти 
де ли ли су исто вет ну ви зи ју флу ид не и не пре кид но по крет не ствар но сти.

Берг сон је пр ви фор му ли сао вре ме као тра ја ње. У де лу Mat ter and Me-
mory (Ма те ри ја и се ћа ње) Берг сон обра зла же да су от ку ца ји са та са мо не-
при ја тан пре кид у ина че не пре кид ном то ку вре ме на јер је „су шти на вре ме на 
про ти ца ње... Вре ме ко је је већ про те кло је про шлост, док са да шњост на зи-
ва мо тре нут ком у ко ме вре ме про ти че“11 (1911[1986]: 176). То „про ти ца ње“ 
вре ме на ис пу ње но је не мер љи вим је ди ни ца ма ко је са др же све три ко ор ди на-
те вре ме на, про шлост (се ћа ње), са да шњост (про ти ца ње) и бу дућ ност (ви зи ју). 
На исти на чин и мо дер ни сти су раз у ме ли вре ме. Пре ма ре чи ма Ши ва Кума-
ра (Shiv Ku mar) за ства ра о це мо дер ни зма вре ме је вред ност или ве ли чи на 
ко ју је „не мо гу ће из ме ри ти и пред ста ви ти сим бо лич ним мер ним је ди ни цама 

7 Berg son’s ide as per me a te Eli ot’s cri ti cism as well as his po e try ‒ from his ear li est works 
to his ma tu re ma ster pi e ce, Eli ot grap ples with the con cepts cen tral to Berg so nian phi lo sophy. 

8 My only con ver sion, by the de li be ra te in flu en ce of any in di vi dual, was a tem po rary con-
ver sion to Berg so nism. 

9 .... me mory, con sci o u sness, ti me, in tu i tion, and lan gu a ge ‒ that we re as im por tant to Eli-
ot as they we re to Berg son.

10 ... half of the most ex ci ta ble aut hors of our ti me ... ha ve been Berg so ni ans. 
11 The es sen ce of ti me is that it go es by. .. Ti me al ready go ne by is the past, and we call 

pre sent the in stant in which it go es by. 



91

као што су са ти, да ни, ме се ци или го ди не, по што су то са мо пој мо ви ко је је 
уоб ли чи ла ми сао“12 (1963: 8).

То „све из ра же ни је осе ћа ње не а де кват но сти са та као мер ног ин стру-
мен та”13 (Do rithy Ric hard son цит. у kumar 1963: vii) ство ри ло је ви зи ју вре-
ме на као кон ти ну и те та ис пре ки да ног са мо ви зи ја ма и сли ка ма у уму. У 
тек сто ви ма мо дер ни ста ви зи је ко је по сто је у уму пр ко се хро но ло ги ји и све-
до че о јед но вре ме ном по сто ја њу про шло сти, бу дућ но сти, ви зи ја и успо ме на 
у про сто ру ума. Ова кав при ступ мо дер ни ста вре ме ну и ис ку ству као да је 
опи сан Берг со но вим ре чи ма, „Ве ру јем да је на ше фи зич ко постојањe, не што 
као јед на је ди на ре че ни ца... ис пре ки да на за пе та ма, не пре кид на ‒ без та ча ка“14 
(1920: 56). Ти ме је Берг со но ва ви зи ја вре ме на као тра ја ња утр ла пут, ка ко 
при ме ћу је Ку мар, пси хо ло шком вре ме ну, од но сно уну тра шњем вре ме ну 
ума, ко је по ста је „основ но обе леж је ро ма на то ка све сти“15 (1963: 7). Ова кву 
ви зи ју вре ме на Берг сон да ље раз ви ја у сту ди ји Cre a ti ve Evo lu tion (Кре а тив на 
ево лу ци ја) опи су ју ћи упра во мо мен те „Ис тра ја ва ња про шло сти у са да шњо-
сти“ као „не пре ста но бе ле же ње тра ја ња“ 16 (1922: 20).

Као да на ја вљу је мо дер ни стич ки књи жев ни пеј заж Берг сон опи су је 
ствар ност као низ „ка дро ва“ из жи во та: „Сни ма мо ка дро ве... про ла зне ствар-
но сти и по што су то ам бле ми ствар но сти, по треб но је јед но став но да их 
на ни же мо на врп цу, јер та ко по ста ју ап стракт ни, јед на ки и не ви дљи ви сме-
ште ни не где уну тар са знај ног ме ха ни зма, ка ко би опо на ша ли оно што је 
су штин ско у са мим сли ка ма ствар но сти17 (1922: 323‒323).“ У ро ма ни ма Вир-
џи ни је Вулф, Мар се ла Пру ста, Ви ли ја ма Фок не ра, као и у по е зи ји Ели о та, 
Бру ка, Са су на и оста лих мо дер ни ста на и ла зи мо на сли ке ко је се ре ђа ју, 
пре пли ћу, су сти жу и сла жу, баш као у Бер со но вом опи су. Ка ко тач но при-
ме ћу је Шив Ку мар, ме ђу умет ни ци ма мо дер ни зма ко ји су сли ка ли ствар ност 
као по крет не сли ке „ко је ни кад ни су исте“, и ства ра ли ли ко ве као ре зул тат 
„ди на мич ког сли ва ња пси хич ких ста ња, Џојс нај бли жи пој му Берг со но вог 
тра ја ња“18 (1963: 108).

За Ели о та је по себ но би ла при влач на Берг со но ва фи ло зо фи ја вре ме на 
као тра ја ња (du ree) с об зи ром на то да је мо гла да уком по ну је про ме ну, ево-
лу ци ју и ства ра ла штво. Уну тар ова кве ми са о не ма три це из гра дио је сво ју 
те о ри ју исто ри је и тра ди ци је.

12 … as so met hing in ca pa ble of me a su re ment and in tra ca ble to such symbo lic re pre sen ta tion 
as ho urs, days, months and years which are only its spe ci a li zed con cepts

13 ... an in cre a sed sen se of the ina de qu acy of the clock as a ti me-me a su rer.
14 I be li e ve that our who le physhi cal exi sten ce is so met hing just li ke [o ne] sin gle sen ten ce,.... 

in ter sper sed with com mas, but ne ver bro ken by full stops.
15 … the di stin gu is hing fe a tu re of the stre am of con sci o u sness no vel.
16 A per si sten ce of the past in the pre sent; …a con ti nual re cor ding of du ra tion,
17 We ta ke snaps hots ... of the pas sing re a lity, and, as the se are cha rac te ri stic of the re a lity, we 

ha ve only to string them on be co ming, ab stract, uni form and in vi si ble, si tu a ted at the back of the ap-
pa ra tus of know led ge, in or der to im mi ta te what the re is that is cha rac te ri stic in this be co ming it self.

18 …ne ver the sa me; …a dyna mic blen ding of psychic sta tes, Joyce co mes ne a rest to the 
Berg so nian flux.
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2. разВојелиотоВихидеја.У есе ју Tra di tion and the In di vi dual Ta lent 
(Тра ди ци ја и ин ди ви ду ал ни та ле нат) Ели от обра зла же кон цеп ци ју тра ди-
ци је ко ја укљу чу је „пер цеп ци ју, не са мо про шлог у про шло сти, већ и ње ног 
при су ства”19 (1928: 49). За Ели о та пер цеп ци ја укљу чу је „исто риј ско осе ћа ње” 
ко је је „осе ћа ње без вре ме ног, као и вре мен ског, а исто вре ме но без вре ме ног 
и вре мен ског за јед но”20 (ibid). Оно што пи сца чи ни „тра ди ци о нал ним” у 
Ели о то вој ви зи ји је упра во то „исто риј ско осе ћа ње” ко је „оба ве зу је чо ве ка 
да пи ше не са мо као део соп стве не ге не ра ци је, већ са осе ћа њем да чи та ва 
европ ска књи жев ност од Хо ме ра, а са њом и чи та ва књи жев ност ње го ве 
соп стве не зе мље исто вре ме но по сто ји у ње го вом ства ра лач ком чи ну и успо-
ста вља по ре дак кроз ње га”21 (ibid).

Ели о то ва иде ја не пре кид ног лан ца до га ђа ја – кон ти ну и те та у вре ме ну 
‒ из не дри ла је ње го во схва та ње тра ди ци је, као и „ин ди ви ду ал ног”, је дин-
стве ног, до при но са ко ји је део „тра ди ци је”, а исто вре ме но је до ка зу је и ме ња 
по ста ју ћи „ван вре мен ски и вре мен ски ујед но”. Ели о то ва ви зи ја тра ди ци је 
укљу чу је Берг со но ве иде је да но ве фо ме, „по ти чу из ста рих, док им исто-
вре ме но до да ју не што но во, као и да их об ја шња ва ју у ис тој ме ри у ко јој су 
и са ме пред мет об ја шње ња”22 (1922: 382‒383). У сту ди ји Ti me and Free Will 
Берг со но ва тврд ња да сва ка но ва фор ма ус по ста вља „но ву ор га ни за ци ју це-
ли не”23 (2001 [1913]: И24) го то во да се по кла па са Елио то вом пре ма ко јој 
„ра ђа ње сва ког но вог умет нич ког де ла има ути цај на сва ко ја му прет хо де” и 
на кон чи је по ја ве се „чи тав по сто је ћи по ре дак мо ра ма кар ма ло из ме ни ти”24 
(1928: 50). 

За Ели о та, као и за Берг со на из вор „кре а ци је”, од но сно но ви не је инту-
и ци ја ко ја је зна чај ни ја од ин те лек та. Ако се ства ра лац ру ко во ди са мо инте-
лек том, сма тра Берг сон, „ин стинк тив но” ће тра жи ти, оно што је „већ по-
зна то” и „уста ја ти бун тов но” про тив сва ке „ори ги нал но стии и ап со лут не 
ау тен тич но сти”25 (1922: 30‒31). Ин те лект се осла ња на ме ха ни зме ко ји ре ал-
но сти сма тра ју ко нач ном ства ра ју ћи си сте ме и ти по ло ги је. С дру ге стра не, 
ин ту и ци ја упо зна је ствар но сти као „не пре ста ни на лет но ви не”26 (Berg son 
1922: 49). Сто га је ин ту и ци ја кључ на за мо дер ни стич ко тра га ње и пре по зна-

19 … a per cep tion, not only of the past ness of the past, but of its pre sen ce;
20 … a sen se of the ti me less as well as of the tem po ral and of the ti me less and the tem po ral 

to get her
21 … com pels a man to wri te not me rely with his own ge ne ra tion in his bo nes, but with a fe e ling 

that the who le of the li te ra tu re of Eu ro pe from Ho mer and wit hin it the who le of the li te ra tu re of 
his own co un try has a si mul ta ne o us exi sten ce and com po ses a si mul ta ne o us or der.

22 … flows out of pre vi o us forms, whi le ad ding to them so met hing new, and is ex pla i ned 
by them as much as it ex pla ins them. 

23 … a new or ga ni sa tion of the who le.
24 ... when a new work of art is cre a ted is so met hing that hap pens si mul ta ne o usly to all the 

works of art which pre ce ded it; … the who le exi sting or der must be, if ever so slightly, al te red. 
25 … al ready known; … ri ses in re volt:; … ab so lu te ori gi na lity and un for se e a bi lity.
26 … as a ce a se less up sprin ging of so met hing new,
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ва ње про ме на. Мо мен ти спо зна је ис по ља ва ју се као „мо мен ти чи сте оп сер-
ва ци је” (Ели от), „епи фа ни је” (Џојс), „при ви ле го ва ни мо мен ти” (Пруст) који 
са др же су шти ну и зна че ње ствар но сти. У пред ста ви вре ме на као кон ти ну-
у ма ови мо мен ти су „уну тар” и исто вре ме но „из ван” вре ме на.

Из Ели о то вих фи ло зоф ских иде ја про ис те кла су раз ми шља ња о књи-
жев но сти. Есе ји о ра зним пе ри о ди ма ен гле ске књи жев но сти и по је ди нач ним 
ау то ри ма ко је је то ком дру ге де це ни је два де се тог ве ка об ја вљи вао у мо дер-
ни стич ким ча со пи си ма Его ист, Да јел и Ландн ри вју пред ста вља ју Ели о тов 
по ку шај ре де фи ни ци је ен гле ског књи жев ног ка но на у скла ду са кри тич ким 
и естет ским су до ви ма ко је је гра дио. У овим есе ји ма ис кри ста ли сао се Ели-
о тов кри тич ки „ме тод” ко ји спа ја ње гов по глед на свет, вре ме, ис ку ство и 
ства ра ла штво са по ку ша јем објек ти ви за ци је књи жев не кри ти ке и ства ра ња 
је дин стве них и уни вер зал них стан дар да. 

Уво де ћи по јам „објек тив ног ко ре ла ти ва” Ели от на ја вљу је по све ће ност 
објек тив ном, на уч ном са гле да ва њу књи жев не кри ти ке и за дат ка кри ти ча ра 
ко је ће раз ви ја ти у сле де ћим го ди на ма. Пре ма Ели о то вој за ми сли објек тив-
ни ко ре ла тив под ра зу ме ва је дин стве ност пер цеп ци је, спо соб но сти ује ди-
ње ња сен зи би ли те та, је зи ка и сли ке. И по се ду ју је са мо умет но сти. У есе ју 
Ha mlet (Ха млет) Ели от опи су је овај по јам: 

Је ди ни на чин да се емо ци је ис ка жу у фор ми умет но сти је тра же њем 
„објек тив ног ко ре ла ти ва”; дру гим ре чи ма, од го ва ра ју ћег ни за обје ка та, 
си ту а ци ја, и до га ђа ја ко ји би пред ста вља ли фор му лу за ис ка зи ва ње јед не 
од ре ђе не емо ци је, та ко да чи ни о ци из спољ њег све та бу ду об у хва ће ни 
сен зу ал ним из ра зом ко ји ће не по сред но про из ве сти ту емо ци ју27 (1951: 145).

Функ ци ја „објек тив ног ко ре ла ти ва” је по ве зи ва ње су бјек та и објек та, 
ели ми ни са ње раз до ра ко ји по сто ји из ме ђу објек та ка ко га пред ста вља ју 
чу ла и објек та ка ко га раз у ме и до жи вља ва ин ди ви ду ал на свест. Са мо је 
умет ник ка дар да до жи вљај објек та или ни за до га ђа ја из ствар но сти пре-
не се ис пу нив ши емо ци ја ма не ки дру ги обје кат ко ји би пу тем ко ре ла ци је са 
ори ги нал ним осе ћа њи ма пре нео до жи вљај умет ни ка чи та о цу и ус по ста вио 
мост из ме ђу њих. 

Ви зи ја објек тив ног ко ре ла ти ва ко ја обез бе ђу је је дин стве ност умет нич ког 
де ла спа ја Ели о то ва на че ла објек тив но сти и не при стра сно сти – умет ни ка 
као „осо бу у ко јој се осе ћа ња пре тва ра ју у сли ке, а сли ке у ре чи ко је их 
пре во де по шту ју ћи за ко не рит ма”28 (berGson 2001 [1913]: 15). 

27 The only way of ex pres sing emo tion in the form of art is by fin ding an ‘ob jec ti ve co r re-
la ti ve’; in ot her words, a set of ob jects, a si tu a tion, a chain of events which shall be the for mu la of 
that par ti cu lar emo tion, such that when the ex ter nal facts, which must ter mi na te in sen sory ex-
pres si on, are gi ven, the emo tion is im me di a tely evo ked. 

28 … he with whom fe e lings de ve lop in to ima ges, and the ima ges them sel ves in to words 
which tran sla te them whi le obeying the laws of rhythm.
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У на сто ја њу да књи жев ну кри ти ку пред ста ви као објек тив ну, на уч ну 
и стан дар ди зо ва ну де лат ност Ели от ће се, ме ђу тим, све ви ше уда ља ва ти од 
иде је ин ту и ци је у Берг со но вом сми слу. Он на пу шта иде ју да објек ти и по-
ја ве из спољ ног све та по се ду ју је дин стве ност и су шти ну по се би, као и 
уло гу ин ту и ци је у ње ном от кри ва њу, што ће у ње го вим ка сни јим фи ло зоф-
ском ра ду отво ри ти пут ка раз ми шља њи ма о ре ли ги ји и Ап со лу ту.

У го ди на ма не по сред но по сле Пр вог свет ског ра та Ели от на сто ји да 
књи жев ну кри ти ку пред ста ви као ме тод са не скри ве ном ам би ци јом да по-
ста ви стан дар де објек тив не кри ти ке као ели ти стич ке ди сци пли не у ко јој би 
по сто ја ли ја сно де фи ни са ни кри те ри ју ми за од ре ђи ва ње вред но сти умет нич-
ких до стиг ну ћа. Као Ме тју Ар нолд и Се мју ел Теј ло ра Кол риџ, пре ње га Елиот 
је же лео да „ус по ста ве но ви по ре дак за пе сни ке и пе сме”29 (1933: 108–109).

3. крајтириониелиотоВикритичкистандарди.Ели от је осно вао Крај-
ти ри он уз фи нан сиј ску по др шку Ле ди Ро дер мир (Lady Rot her me re)30 и ма ле 
из да вач ке ку ће Fa ber and Gwyar (ка сни је Fa ber and Fa ber) у де цем бру 1921. 
го ди не. На зив ча со пи са спа јао је два нај ва жни ја прин ци па Ели о то вог књи-
жев ног уку са – по што ва ње кла си ке (cri te rion – лат: кри те ри јум) и ус по ста-
вља ње кри те ри ју ма или стан дар да у књи жев ној кри ти ци. С дру ге стра не 
био је све стан да је то „ве о ма опа сан на зив ко ји је био још и по ма ло пре тен-
ци о зан“31 , ка ко је пи сао Па ун ду (2011а: 549). 

Пр ва фа за у „жи во ту“ ча со пи са, под по кро ви тељ ством Ле ди Ро дер мир, 
тра ја ла је до 1926. го ди не. За тим ча со пис пре у зи ма из да вач ка ку ће Fa ber 
and Fa ber у ко јој по чи ње да ра ди и Ели от. Хју Хо тон (Hugh Ha ug hton), је дан 
од уред ни ка Ели о то ве пре пи ске пи ше у пред го во ру дру гој све сци да је сва-
ки број Крај ти ри о на на стао као „спој ви со ке ин те лек ту ал не по све ће но сти, 
праг ма ти зма, ди пло ма ти је, сре ће и пер вер зи је”32 (ibid). Ча со пис је био од раз 
Ели о то ве уред нич ке, кри ти чар ске и фи ло зоф ске стра сти и жуд ње за пер фек-
ци јом. Хер берт Ха у ар (Хер берт Хоwартх) пи ше: „Ни ка да ни је до пу штао да 
не што од ма те ри ја ла за ча со пис бу де по вр шно пре гле да но и био је од го во-
ран уред ник ви ше не го што је то био оби чај“33 (1959: 98). Иа ко је Ели от и 
пре Крај ти ри о на дао ве ли ки уред нич ки до при нос та ко ђе зна чај ном мо де-
нир ни стич ком ча со пи су Его ист у ко ме је ра дио са Езром Па ун дом, тек у 
то ку уре ђи ва ња Крај ти ри о на, „ко нач но је мо гао да оства ри оно што је же лео“34 

29 … set the po ets and the po ems in a new or der.
30 Ле ди Ро дер мир, Ме ри Ли ли ан Шер (Mary Li lian Sha re) фи нан си ра ла је пр ва че ти ри 

го ди шња ка Крај ти ри о на, а за тим се по ву кла због не сла га ња са Ели о то вом уре ђи вач ком 
по ли ти ком. 

31 … a very dan ge ro us ti tle and ‘so mew hat pre ten ti o us’,
32 … a blend of high in tel lec tu al com mit ment, prag ma tism, di plo macy, hap pen stan ce and 

per ver sity.
33 He ne ver let anaything to go half-con si de red and was scru pu lo us beyond the cu stom of 

edi tors.
34 Eli ot ca me in to his own
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(Eli ot 2011б: xv). У пред го во ру Ели о то вој пре пи сци Хјуа Хо то на оце њу је да 
је Крај ти ри он био „ути цај на кул тур на ин сти ту ци ја у не ста бил ном дру-
штве ном и кул тур ном окру же њу два де се тих и три де се тих го ди на два де се-
тог ве ка“35 (Ha ug hton in eLiot 2011б: xvi). 

Фа зе Крај ти ри о на по кла па ле су се са фа за ма Ели о то вих жи вот них 
пре крет ни ца, обе ле же не су ње го вим ми са о ним лу та њи ма, не срећ ним бра-
ком, здрав стве ним те го ба ма и фи нан сиј ским те шко ћа ма. До 1925. го ди не 
Ели от је на ста вио да ра ди као бан ков ни слу жбе ник, и тек на кон рад них ча-
со ва по све тио би се „пи са њу при ка за … у не кој спо ред ној со би у ста ну, … 
[док је] као уред ник је два преживља[вао]”36, ка ко пи ше у пи сму из 1924. 
го ди не (2011б: 471). Жи вот ни на по ри би ли су че сто пре ве ли ки иза зов за бо-
ле шљи вог Ели о та, а не срећ ни брак био је не пре ста ни из вор Ели о то ве ме лан-
хо ли је. И по ред свих те шко ћа Ели о то ва пре пи ска по ка зу је озбиљ ност, ис трај-
ност и по све ће ност са ко јом је Ели от би рао са рад ни ке, про мо ви сао кри тич ке 
и ства ра лач ке вред но сти кроз ода бир тек сто ва за Крај ти ри он и оку пља ње, 
по ње го вом ми шље њу, нај бо љих књи жев них де ла из та да шње европ ске и 
свет ске књи жев не про дук ци је. По ред Пру ста, Пи ран де ла, Од на, Вир џи ни је 
Вулф и дру гих европ ских мо дер ни стич ких ства ра ла ца на сто јао је да пред-
ста ви уда ље не кул ту ре, је зи ке и књи жев но сти. За ни ма ле су га дру га чи је 
кул ту ре од европ ске, по себ но Ис ток. Учио је Сан скрит. Из пре пи ске се виде 
Ели о то ва на сто ја ња да што ви ше про ши ри хо ри зонт ин те ре со ва ња за дру ге 
кул тур не и лин гви стич ке си сте ме, ко ји би уне ли, „ко смо по лит ске те жње” 
и ус по ста ви ли „ме ђу на род не стан дар де”37 (2011б: 508).

У пр вом бро ју Крај ти ри о на осим Ели о то ве Пу сте зе мље об ја вље ни 
су још: текст фран цу ског пи сца Ва ле ри ја Лар бо да (Va lery Lar baud) о Џој со-
вом Улик су, за пра во де ло ви ње го вог пре да ва ња у па ри ској књи жа ри Adrien-
ne Mon ni er 7. Де цем бра 1921, као и кри тич ки тек сто ви Фјо до ра До сто јев ског 
Plan of a No vel (Plan ro ma na) и Хер ма на Хе сеа о са вре ме ној не мач кој по ези-
ји Ger man Po e try of To day (Не мач ка по е зи ја да нас). Ели о то ва ми си ја би ла 
је за по че та опи сав ши сво јим уред нич ким из бо ром ау то ра и тек сто ва оквир 
свог по гле да на кри ти ку и ства ра ла штво. 

Сле де ће 1923. го ди не Ели от об ја вљу је осно ве сво јих кри ти чар ских, 
ства ра лач ких и ин тер пре та тор ских иде ја у то вре ме у есе ји ма Ulysses, Or der 
and Myth (Да јел) и The Fun ction of Cri ti cism (Крај ти ри он). Есеј Ulysses, Or der 
and Myth ин спи ри сан је Ели о то вим оду ше вље њем Џој со вим ро ма ном и осе-
ћа њем бли ско сти са Џој со вим по гле дом на свет. Оба есе ја про же та су Елио-
то вом та да пре о вла ђу ју ћом иде јом о на уч ној за сно ва но сти кри тич ких су до ва. 
Пр ви, пред ста вља њем „мит ског ме то да”, а дру ги не скри ве ном алу зи јом на 
си сте ма ти чан кри тич ки ме тод Ме тјуа Ар нол да опи сан у есе ју The Fun ction 

35 … an in flu en tial cul tu ral in sti tu tion in the chan ging lan dsca pe of the 1920s and 1930s.
36 … con duc ting a Re vi ew … in the back ro om of a flat, I li ve qua edi tor very much from 

hand to mo uth.
37 … co smo po li tan ten den ci es and ….. in ter na ti o nal stan dards.
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of Cri ti cism at the Pre sent Ti me (Функ ци ја кри ти ке у да на шње вре ме). У на-
сто ја њу да уве де кри те ри ју ме и стан дард за оце ну књи жев ног де ла Ели от се 
ру ко во дио Ар нол до вом мак си мом, „Ни кад не до пу сти ти се би пре ла зак у 
аб страк ци ју“38 (Ar nold: 1865: 38). Ели от пи ше: „Кри ти ка… мо ра увек има ти 
на уму циљ, ко ји је, гру бо го во ре ћи, раз ја шње ње умет нич ког де ла и ко рек-
ци ја уку са”39 (1948а: 24).

Освр ћу ћи се на Ар нол дов ме тод Ели от пи ше да „реч ’кри ти ка’ ... озна-
ча ва оно што Ме тју Ар нолд на го ве шта ва у свом есе ју“40 (ibid). Иа ко Ели от 
до пу шта по ми сао да би умет ност мо гла „слу жи ти ци ље ви ма из ван сво јих 
ме ђа”41, ње на „функ ци ја” ни је да „слу жи” дру гим ци ље ви ма (ibid). Умет-
но сти је, „мно го бо ље без њих”42 (ibid). С дру ге стра не, кри ти ка, мо ра „увек 
има ти на уму циљ” ко ји је, у оп штим цр та ма, „ра све тља ва ње умет нич ког 
де ла и ко рек ци ја уку са”. 

Функ ци ја умет но сти би ла је јед на од оми ље них кри тич ких пре о ку па-
ци ја мо дер ни ста. Вир жи ни ја Вулф, на при мер, пи ше да је етич ност умет-
но сти у ње ној ле по ти, јер, „ка ко чо век гра ди свој мо рал ни став?” пи та се 
Вул фо ва у пре пи сци из 1922. го ди не. „Сва ка ко чи та ју ћи по е зи ју”43 (1976: 
529). Ар нол дов став, да кри ти ка, као и умет ност под у ча ва ју пу бли ку и дру-
штво бли зак соп стве ном о кри те ри ју ми ма и стан дар ди ма, и мо дер ни стич-
ког ста ва о ау то ном но сти умет нич ког де ла Ели от пре мо шћу је ви зи јом функ-
ци је умет но сти пре ма ко јој умет ник, за раз ли ку од кри ти ча ра, „не мо ра 
би ти све стан”44, огра ђу ју ћи се на тај на чин од Ар нол до вог вре ме на и по гле-
да на умет ност (1948а: 24). 

Ели о то ви по гле ди на кри ти ку по чи ва ли су на по што ва њу прин ци па, 
фор му ла, ана ли зе, син те зе, при ме ра, објек тив но сти и не при стра сно сти. 
„Тра гам ... за фор му лом [према ко јој би] ... кри ти чар мо ра има ти ве о ма раз-
ви је но осе ћа ње за чи ње ни це”45 пи ше да ље Ели от у есе ју The Fun ction of 
Cri ti cism (1948а: 31). Кри ти ка мо ра би ти „не при стра сна”, док кри ти чар мо-
ра би ти „го спо дар, а не слу га чи ње ни ца, од ба ци ти иза зов да при бег не, „им-
пре си о ни зму” и „уну тра шњем гла су”, већ да се ру ко во ди „за јед нич ким 
прин ци пи ма кри ти ке” у ци љу да до стиг не „не што што је из ван нас, а мо гло 
би се услов но на зва ти исти ном”46 (1948а: 34).

38 Ne ver to let one self be co me ab stract.
39 Cri tismci, ... must al ways pro fess an end in vlew,.wluch, ro ughly spe a king, ap pe ars to be 

the elu ci da tion of works of art and the cor rec tion of ta ste. 
40 … the word ‘cri tI cism’ … me an[s] such wrI tings as Mat thew Ar nold [im pli es] in his es say.
41 ... to ser ve ends beyond it self. 
42 ... much bet ter by inchffe ren ce to them. 
43 How do es one co me by one’s mo ra lity? Su rely by re a ding the po ets.
44 … is not re qu i red to be awa re of this ends. 
45 I ha ve been … se ar ching for a for mu la … a cri tic must ha ve a very highly de ve lo ped sen se 

of fact.
46 … [a] ma sters and not [a] ser vant of facts … com mon prin ci ples for the pur su it of cri ti cism… 

arn ving at so met hIng out si de of our sel ves, which may pro vi sI o nally be cal led truth.
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У Ели о то вом схва та њу ка но на, ре да, исто ри је, тра ди ци је, не при стра-
сно сти и је дин стве ног ства ра лач ког до при но са на зи ре се пра вац бу ду ћег 
раз во ја ње го ве ми сли. Ели от је ве ро вао у си сте ме и са мо уну тар си сте ма „у 
од но су на ко је, и са мо у од но су на ко је, ин ди ви ду ал на умет нич ка де ла, и 
де ла ин ди ви ду ал них умет ни ка, има ју зна че ње”47 (1948а: 23–24). Не што „из-
ван умет ни ка”, не што че му би се мо рао „по ко ри ти и по све ти ти” на гла ша ва 
Ели о то ву иде ју о не при стра сно сти умет ни ка, а исто вре ме но отва ра про стор 
за ка сни ја ре ли гиј ска ту ма че ња, и уло гу Ап со лу та. 

Ели о то ви ста во ви о им пер со нал но сти, објек тив но сти и по ве за но сти 
су шти не и фор ме умет нич ког де ла да ли су ва жан до при нос фор ми ра њу 
но вог ути цај ног кри тич ког прав ца на зва ног Но ва кри ти ка. 

У фе бру а ру те го ди не, 1923, у пи сму при ја те љу Гил бе ту Сел де су (Gil-
bert Sel des) Ели от на ја вљу је текст о Улик су, у ко ме ка же да га не за ни ма ју 
„ри там и стил” овог ро ма на, већ же ли да раз мо три „вред ност и зна чај” на-
ра тив ног ме то да ко ји је ка дар да „об ли ку је као са вре ме ни текст на осно ву 
ан тич ког ми та “. Пул си ра ње ми то ва у са вре ме ном све ту је за пра во Ели о-
то ва те ма и про стор у ко ме Ели от осе ћа бли скост са Џој со вим све том и 
на чи ном ства ра ња48 (2011б: 39)

Есеј Ulysses, Or der and Myth об ја вљен је у но вем бру 1923. го ди не у ча-
со пи су Да јел – на не ки на чин кон ку рент ском ... у ко ме Ели от пру жа но ви 
увид у ства ра ла штво и кри ти ку про мо ви шу ћи сво је вр сну „ме то до ло ги ју” 
ства ра ла штва – мит ски ме тод, Ели от пи ше, „Сма трам да је ова књи га [Уликс] 
нај ва жни ји из раз са да шњег тре нут ка. То је књи га ко јој сви ду гу је мо, и од 
ко је не мо же мо по бе ћи”49 (1998: 371).

Го ди ну да на пре пр вог ин те грал ног об ја вљи ва ња Џој со вог ро ма на, 
1921. го ди не бри тан ски мо дер ни стич ки пе сник и Ели о тов бли зак са рад ник 
Ри чард Ел динг тон (Ric hard Al ding ton) об ја вио је у ча со пи су Ин глиш ри вју 
сво је ви ђе ње Џој со вог де ла у ко ме из ра жа ва сво је не за до вољ ство Џој со вом 
пе си ми стич ком ви зи јом све та. Уме сто да, као што се оче ки ва ло, Џојс на пи ше, 
„пра ву тра ге ди ју” као из раз са вре ме ног све та „по ме шао је са ти ру са тра ге-
ди јом”50 (1998: 400), пи ше Ел динг тон, у ко јој Ле о полд Блум ‒ „’олу пи на Ха-
мле та’ … пред ста вља ‘ре флек си ју’ жи во та ко ји је од вра тан”51 (1998: 401). 
За Ел динг то на је Уликс „гор ка, пр ља ва и па ко сно са ти рич на књи га”52 (ibid). 

Уста ју ћи у од бра ну Улик са Ели от обра зла же сво ју ви зи ју књи жев но сти 
и све та. Он ис ти че да Џојс о са вре ме ном све ту „не [размишља] као за ко но-

47 … in re la tion to which, and only in re la tion to which, in di vi dual works of li te rary art, and 
the works of in di vi dual ar tists, ha ve the ir sig ni fi can ce

48 I shall not go in to the qu e sti on of style and rhythm in Ulysses: I in tend chi efly to oc cupy 
myself with the qu e sti on of the va lue and the sig ni fi can ce of the met hod of mo ul ding a con tem-
po rary nar ra ti ve upon an an ci ent myth.

49 I hold this bo ok to be the most im por tant ex pres si on which the pre sent age has fo und; it 
is a bo ok to which we are all in deb ted, and from which no ne of us can esca pe.

50 … he min gled sa ti re with tra gedy.
51 … rags and tat ters of Ha mlet... is ‘mir ro ring’ li fe and sho wing it to be hi de o us.
52 … bit ter, … sor did, … fe ro ci o usly sa ti ri cal.
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да вац или про по вед ник већ као умет ник”53 (1998: 372). Ели от пред ла же да 
„би смо” на чин на ко ји Џојс са гле да ва сва ко днев ни жи вот у књи жев ном делу 
„од сад мо гли зва ти мит ским ме то дом” и ко ји је, као што Ели от истин ски 
ве ру је, „ко рак на пред у отва ра њу мо гу ћег про сто ра у ко ме би се мо дер ни 
свет са гле дао кроз умет ност54 (1998: 373).

Ели от је у Џој со вом де лу ви део бли скост са соп стве ним иде ја ма о ис-
тра ја ва њу про шло сти у са да шњо сти. По себ ни мо мен ти у вре ме ну би ли су 
и за Џој са као и за Ели о та „уну тар и из ван” сва ко днев ни це и као та кви по-
тен ци јал ни но си о ци исти не о су шти ни исто ри је и про шло сти. 

Џој со ва па ра ле ла са ми том о Оди се ју је, сма тра Ели от, кључ на. У Џој-
со вом обра ћа њу ми то ви ма, Ели от ви ди по твр ду свог ста ва да „до бра књи жев-
ност тре ба да се угле да на кла си чар ско на сле ђе”55 (1998: 372). С дру ге стра не, 
сва ко днев ни ца са гле да на кроз мит епи то ми зу је Ели о то ву иде ју да се про шлост 
об ја шња ва са да шњо шћу и ис тој ме ри у ко јој је усме ра ва. Ели от пи ше да Џој-
сов по сту пак у Улик су има зна чај „на уч ног от кри ћа”, јер ни ко до сад ни је 
„из гра дио ро ман на тим те ме љи ма: то ни кад ни је би ло нео п ход но”56 (ibid).

Ова кав по глед на ствар ност на ла зи мо и у Ели о то вој Пу стој зе мљи. Као 
што Ијан Гре гор (Ian Gre gor) пре ци зно фор му ли ше, „у по за ди ни Пу сте зе мље 
не по сто ји не ка од ре ђе на ми то ло шка при ча … већ не што као оп шти мит 
ко ји го во ри о то ме да ће људ ска дра ма, иа ко се не пре ста но ме ња, увек би ти 
иста у ра зним до би ма и на ра зним ме сти ма” 57 (1970: 274). Ели от је био све-
стан су мор ног из гле да са вре ме ног све та, не до стат ка иде ја и не мо гућ но сти 
са зна ња и ту ма че ња ствар но сти та ко да је у „мит ском ме то ду” ви део мо гућ-
ност за ме та ди скурс о ствар но сти. Сма трао га је на чи ном да се уне се ред у 
не ред. Ели от пи ше да је овај ме тод „на чин упра вља ња, уре ђи ва ња, об ли ко-
ва ња и да ва ња зна че ња не пре глед ној па но ра ми уза луд но сти и анар хи је која 
чи ни са вре ме ну исто ри ју”58 (ibid). 

„Мит ски ме тод“ био је Ели о то ва ча роб на фор му ла ко ја је оку пи ла све 
мно го стру ке пре о ку па ци је ње го ве ми сли – ис тра ја ва ње про шло сти у са да-
шњо сти, тра ди ци ју као ен ти ти ет ко ји „већ жи ви“ у са да шњо сти, кон цеп ци ју 
вре ме на као не пре кид ног кру жног кре та ња ко је про жи ма ри ту а ле и об на вља 
увек на но во мит ске при че. 

Ели о то ва ми си ја тра га ња за ре дом у не ре ду од ве ла је у дру гој по ло ви-
ни ове де це ни је, на кон 1925. го ди не, ње го ву ми сао у дру гу сфе ру – ре ли гиј-

53 ... not as a le gi sla tor or ex hor ter, but as an ar tist.
54 … a step to ward ma king the mo dern world pos si ble for art.
55 ... „clas si cism“... is a goal to ward which all good li te ra tu re stri ves... 
56 It has the im por tan ce of a sci en ti fic di sco very. No one el se has bu ilt a no vel upon such a 

fo un da tion be fo re: it has ne ver be fo re been ne ces sary. 
57 … in the bac kgro und of The Wa ste Land the re is not a pre ci se mytho lo gi cal ta le …, but 

a ge ne ra li sed myth sug ge sting that the hu man dra ma, fo re ver chan ging, will be fo re ver the sa me 
in dif fe rent ages and dif fe rent pla ces.

58 It is simply a way of con trol ling, of or de ring, of gi ving a sha pe and a sig ni fi can ce to the 
im men se pa no ra ma of fu ti lity and anarchy which is con tem po rary hi story. 
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ску и спи ри ту ал ну. Ели от је и у том пе ри о ду остао без ма ло нај у ти цај ни ји 
кри ти чар, уред ник и хро ни чар вре ме на и про ме не, дру штва и кул ту ре у 
Ве ли кој Бри та ни ји у ко јој је мо дер ни стич ка есте ти ка чи сте фор ме, по себ но 
са при бли жа ва њем но вој де це ни ји, усту пи ла ме сто гру бим то но ви ма вре-
ме на ко је је би ло на по мо лу. На уред нич ком ме сту у Крај ти ри о ну остао је 
до кра ја, 1939. го ди не. У пред ве чер је Дру гог свет ског ра та схва тио је да 
је дан ча со пис „ко ји је имао огра ни че ну пу бли ку“ по стао то ли ко „бес ци љан“59 
да је од лу чио да пре ки не рад на ча со пи су (1967: v). Ни та да Ели от ни је са свим 
на пу стио сво ју ра ни ју фи ло зо фи ју ‒ мно го го ди на на кон што је бри тан ски 
мо дер ни зам уз ма као пред су ро во шћу но ве епо хе оста је одан сво јој ви зи ји 
вре ме на као ве чи те за го нет ке: 

Вре ме про шло и вре ме бу ду ће/ Оно што је мо гло би ти и што је би ло/ 
Ука зу ју на исти циљ, ко ји је увек са да шњост.”60 (Burnt Nor ton, 1942) 
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Aleksandra V. Jovanović

T. S. ELIOT AND THE ESTHETICS OF BRITISH MODERNISM

S u m m a r y

The year 1922 was crucial for British Modernism. This is the year when James Joyce’s 
Ulyssess, Virginia Woolf’s Jacob’s Room, Eliot’s poem The Waste Land, and the first issue 
of the most influential modernist literary magazine The Criterion were published. T. S. 
Eliot was the first editor of The Criterion and remained so for its entire run. He set as his 
main goal to establish literary standards. He wished to „correct [litarary] taste“ and support 
the best which has been created in the British and European tradition. Eliot’s view of tra-
ditiotion was already well known at the beggining of his work in The Cretirion. As an 
editor Eliot remained loyal to his ideas about antiquity along with the philosophy of con-
tinuity and change. He promoted his ideas in the seventeen editorials before The Cretirion 
stopped to be published, at the onset of World War II. The aim of this article is to present 
Eliot’s ideas as an expression of the culture, esthetics and philosophy of British Modernism. 
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